

# 安台茶点心 烹饪我用心

首届安溪台湾茶点心“保利永合杯”烹饪职业技能竞赛举办

近日,以“茶食同韵,融合共香”为主题的首届安台茶点心“保利永合杯”烹饪职业技能竞赛活动火热举办。来自安溪台湾两地26位名厨齐聚茶乡,以茶食为媒,同台竞技,共同演绎茶香与美食的完美融合,为现场与会人士带来全新的饕餮盛宴。

请茶、请点心,自古就是茶乡人民的待客之道。业内人士表示,在泉州申创“世界美食之都”的大背景下举办此次大赛,创造性地将共同记忆点“茶”和“点心”融合起来,以茶和点心唤醒“溪食有味”乡愁滋味,助力安溪台湾美食文化、技艺的传承与保护;示范培育“乌龙茶宴”“茶点心家宴”茶旅品牌,丰富“一县一桌菜”带动县域增色,以食材产销带动乡村振兴;还可以深挖地道“闽南味”,以美食推动两地文化交流、融合发展。

## 同台比拼 以茶入食得到充分体现

根据比赛规则,此次竞赛分为“理论考试”和“技能实操”两部分,分别占总成绩的20%与80%。1个小时的理论考试后,26位参赛选手现场抽签竞赛顺序,每人要在规定的时间完成2道菜品,一道以乌龙茶为主的中式茶餐、茶点,一道为个人自选菜品。

随着“开始”的口令响起,满是烟火气的后厨开始热闹起来。选手们拿出看家本领,全力以赴投入到菜品的制作之中。整洁的案板上刀具银光闪闪,高温的炒锅里食材“滋滋”作响。火热的气氛蔓延开来,很快,从后厨传来阵阵香气。

“抹茶对龙虾”“鸡油黄花鱼”“铁观音一口酥”“铁观音熏走地鸡”“茶香封肉酥”“茶韵玻璃乳鸽”……一道道色香味俱全的菜肴经过评委的严格点评、打分后,在菜肴展示区亮相。一场茶与美食融合、视觉与味蕾共享的盛宴在大家面前呈现,吸引不少人驻足、拍照。

以茶人食,为参赛选手留出发挥个人创意的无限空间。安溪茶业学校老师林秋明烹制的《凤凰乌龙面》,选用清香型铁观音茶粉与精面粉一起和制、碾压成条,烫煮后放入山泉水迅速冷却,成为Q弹可口的茶香冷面,最后放入用本地散养土鸡加生姜、茶叶熬成的鸡汤里,清香爽口,回味无穷。

有的厨师精心挑选鲜嫩的茶青,通过炒制、研磨等方式,将其融入鲜美的汤品之中,让汤汁在浓郁的香气中散发出独特韵味;有的则将安溪铁观音茶与肉类巧妙结合,通过熏烤等独特的烹饪手法,让肉充分吸收茶的清香,去除油腻感……大家以精

湛的厨艺和对茶叶独到的理解,将安溪铁观音茶叶化作独具茶乡特色的文旅美食。

“茶青、茶叶、茶汤、茶粉、茶油、茶酥……不同形式的茶叶元素与食材巧妙结合,变成一道道精致的菜肴,是名副其实的‘茶点心’。”台湾中华美食协会理事长骆进汉是此次大赛的评委之一。在他看来,此次选手对茶叶运用非常丰富,烹制技艺精湛,手法很高超。这次大赛是一场挖掘茶叶运用、茶餐创新创作的一次集中展现,大大提升了安溪特色茶餐的知名度和美誉度。

本次比赛评审组负责人元老级注册中国烹饪大师、首届餐饮业国家评委程振芳介绍,从烹饪的专业角度来看,茶作为茶叶冲泡而成的一种饮品,能够在不同状态下展现出截然不同的香气,与食材的本味相互融合、相辅相成,给予厨师更多创新空间;从膳食营养的角度看,“以茶入食”的烹饪方法,将安溪铁观音清心明目、清热降火的功效融入美食之中,不仅与当下健康膳食的消费趋势相契合,更充分发挥“舌尖消费”的赋能作用,助力安溪铁观音与安溪美食协同发展。

## 美食为媒 推动两地文化深度融合

精致的樱花盛开在日月潭边、新鲜蔬果宛如丝带环绕四周,淡淡的茶香悄然弥漫……在菜肴展示区,台湾参赛选手林禾丰的作品“乌龙果冻花”以精致的外观和巧妙的装饰令人眼前一亮。

“我们非常重视这次比赛,按照国际标准,早在一个月前就开始设计菜品,想方设法把茶文化融入其中,并列出制作步骤、添加调味料的数量等,反复尝试,力求每一道菜品的味道都精准地符合我们内心的期待与标准。”林禾丰说。

不止“乌龙果冻花”,本次大赛中的4名台湾参赛选手分别带来精心准备的茶餐大作,如乌龙芋丝锦绣、茶香咖喱饭、冻顶苦茶烟鸽子等,为现场选手和观众带来一场关于味觉、视觉与情感的全面展示。

骆进汉介绍,茶餐的烹饪方式在台湾已有一定规模,通常以阿里山红茶和高山茶入菜较为常见。此次来到安溪选用当地铁观音入菜进行烹饪,既是尝试,更是创新。参赛选手以茶汤增味、以茶叶相配、以茶粉提色、以茶梗烟熏的多种烹饪方式,呈现出截然不同的味蕾体验,也为茶餐的创新发展提供新的思路。

事实上,安溪与台湾的美食文化有着深厚的

历史渊源。“得益于两地相似的自然环境和食材基础,两地的美食能在制作工艺、口味上相当接近。”骆进汉说,这次品尝到很多安溪美食,感觉像吃到了家乡菜。

安溪与台湾美食的融合发展,不仅体现在美食的口味、制作工艺上,也在于背后的文化交流。近年来,两地持续举办各类美食文化节、美食交流活动等,为美食文化的交流与融合搭建广阔平台。如首届湖头御膳美食节暨台湾美食文化一条街、“龙腾清溪”2024年海峡两岸(安溪)农特产品年货大集暨冬日美食文化节等,不仅展示安溪与台湾的特色美食,还促进两地美食文化的深度交流。

台湾人和安溪人一样爱喝茶,这种共同的爱好促使茶与美食之间精妙地融合,形成丰富多样的茶食文化。“比赛作品中的茶香鹅肝、茶香河鳗、铁观音烟熏走地鸡等,让人耳目一新。”骆进汉说,这一次来安溪,既是参加比赛也是美食文化交流,他们将总结这次大赛的经验和亮点,引导台湾厨师探索将茶融入家常菜“三杯鸡”,做成“茶香三杯鸡”,进一步推广台湾的美食和文化。

值得一提的是,此次大赛正值安溪外烩餐饮行业协会换届之际。作为连任会长,黄种源也是此次大赛的倡导者之一。“可以说,茶餐是我们茶乡待客的一项优良传统。”常年从事外烩工作的黄种源,一直致力于茶餐的推广。他说,在安溪,很多茶乡人经常用茶粥、茶叶蛋、茶油面线等招待客人。

“茶乡安溪,处处有好茶,处处有好货,处处有美食。”黄种源表示,随着茶餐、茶宴的推广,越来越多消费者接受并看好茶与美食融合搭配的菜品。随着外烩餐饮行业的快速发展,今后,他们将拓展茶餐茶宴等跨领域行业交融,将安溪铁观音与养生有效结合,挖掘铁观音文化、推广“吃茶”文化,打造具有茶乡特色茶餐品牌,让安溪茶、安溪美食融入生活,在烟火气中绽放新活力。

(吴梅珍)

安溪县资源局:

## “安心登”推出“掌上委托见证”

“年迈的老父亲委托我来县不动产登记中心窗口帮忙办农房证,没想到还可以用手机操作,使用线上委托见证功能,太方便了!”近日,办理好农房证的安溪县芦田镇云山村余先生连连称赞。

据悉,户籍在芦田镇云山村的余先生致电县不动产登记中心,咨询最近出台的农房办证的新政策。他父亲想给自家建成多年的老房子办证,但腿脚不便,询问可否委托他代办。得知情况后,该中心工作人员细致讲解了安溪县推出的线上委托见证功能。通过该功能,余先生的父亲不用到现场就拿到了农村宅基地“房地一体”不动产权证书。

余先生的父亲不到现场也能拿到不动产权证书,得益于安溪县不

动产权登记中心推出线上委托见证的新举措。该县自然资源局局长许充分介绍,当前社会由于人口老龄化加剧、常住人口流动性大等原因,群众委托代理需求与日俱增,但群众只能到不动产登记窗口现场委托或公证委托。为方便群众,他们对不动产“安心登”掌上服务平台功能再升级,推出“掌上委托见证”新举措,提升不动产登记服务效率。

“安心登”是由安溪县自然资源局打造、发布的本土不动产服务品牌,以“便民利企,服务至上”为宗旨,利用互联网、大数据、人脸认证、电子签名、在线支付等技术,对不动产登记掌上业务功能再升级,目前已开发建设业务导航、证明漫游、真伪核验、生活配套等4个功能模块,通过手机即可实现委托见证、二手房交易、信息查询、地图查询、证书核验、缴费领证、开具电子证明等19项业务“不见面”办理功能,让企业和群众登记更加便捷安心。

据介绍,权利人可通过安溪政务服务服务中心公众号“一网通办”系统中不动产“安心登”专栏,授权委托他人至不动产登记窗口办理首次登记、领取不动产权证书等共六类16项不动产登记业务,让身处异地的群众享受优质、高效、便捷的登记服务。

“在安全保障上,线上委托见证结合电子签名、人脸识别、短信提示等多程序识别身份信息,确保委托人表述准确,有效防止伪造公证材料、授权委托书等虚假申报行为,保护个人不动产信息隐私与安全。”安溪县不动产登记中心主任王杰琳介绍,同时,在线上委托见证与不动产登记窗口现场委托、公证委托具有同等法律效力,可省去公证委托所需要的一笔费用。

在操作上,委托人填写、上传相关信息后,双方通过短信链接签署电子版《授权委托书》,即可完成委托事项。线上委托完成后,受托人持本人身份证原件以及相关登记材料,即可在不动产登记中心办理委托人的委托事项,操作简单。

“线上委托见证减少登记时限,节约群众往来交通成本和时间成本,不但给群众带来极大便利,也为房地产二手市场注入活力。”许充分表示,他们将坚持以服务群众为中心,积极推动“减证便民”举措,持续贡献“安心登”不动产登记力量。

(章梅霞)



安溪县委宣传部 泉州晚报编辑部

# 打造“惠安慈善” 共筑“大爱之城”



予人玫瑰,手有余香。慈善,是一座城市最动人的“玫瑰的故事”。今年9月5日是我国第九个“中华慈善日”。大爱有城,大爱无垠。惠安历来就有人向善、人人行善的蔚然风尚。多年来,惠安乡贤、民营企业家及社会各界爱心人士慷慨解囊、回馈桑梓,协力共筑“慈善之城”,齐心推动慈善事业,持续打响“惠安慈善”品牌。慈善之风,不仅让这座城市暖意融融,更在80万惠安人心中泛起向善的圈圈涟漪。

## “惠”聚善力量 “慈”吸公益心

教育是关乎未来的慈善。

8月22日,174名“准大学生”收到爱心助学金。“当我在为学费发愁时,这笔助学金解了我的燃眉之急。”在2024年大学生助学金发放仪式上,受助学生代表柯晶晶表示。

为了让惠安学子的求学之路走得更加从容,近年来,惠安县委、县政府深耕教育慈善事业,不断完善工作机制和帮扶形式,召开教育发展大会、成立教育发展促进会、举办教育发展捐赠大会、开展“教育一日捐”活动……这当中,最浓墨重彩的一笔,莫莫过于筹集10亿元教育慈善基金。

“设立教育慈善基金,目的在于把全县热心教育慈善事业的力量更好地凝聚起来,让全社会踊跃捐资助学成为一种潮流、一种风尚、一种趋势。”这是惠安县委书记王春雷在教育发展捐赠大会上的一席话。

10亿元教育基金,对惠安教育事业来说,是一泓爱心源泉,可以帮助更多教育捐赠,推动更多教育项目建成投用;10亿元教育基金,对惠安公益慈善来说,是一种薪火相传,见证一代又一代惠安人传递善心、传承善举;10亿元教育基金,对惠安区域形象来说,是一个展示窗口,充分展现了惠安教育慈善热潮不断掀起、兴学重教氛围日益浓厚的良好形象。

“今年以来,我们投入2.52亿元,新改扩建基础教育项目11个;新增建成投用幼儿园1所,新增学位540个;新增建设中小学项目12个,新增义务教育学位4070个。”县教育局相关负责人介绍。

一边是多所学校传来最新建设进展,另一边则是惠安学子中高考喜讯连连。“2024年泉州市中考,惠安一中初三毕业生张希凌以778.1分的成绩脱颖而出。”“我县学子赵新颖收到清华大学录取通知书。”

教育慈善不仅能改变个体的命运,更能推动整个社会的前行,助力教育,是慈善的远见。下阶段,惠安将始终秉承“对教育再怎么重视都不为过、对教育再多投入都不为多”理念,持续做大做强教育慈善品牌,全力推动教育事业高质量发展。



## 两种事业心 皆是桑梓情

“第14年,再拿1000万元奖励师生……”8月9日,第14届惠安县亮亮教育基金奖教奖学颁奖仪式在惠安亮亮中学举行,共有2626名学生获奖。

惠安县亮亮教育基金是由达利食品集团董事长许世辉发起成立的公益基金。自2011年创立至今,该基金已经连续14年向全县广大师生颁发奖教、奖学、助学金,累计发放奖金超1.25亿元,惠及师生近3万人次。

而在今年2月4日,惠安县亮亮教育基金会再次向县慈善总会捐赠了1000万元爱心敬老金。来自东南社区的居民张娇娥说:“达利每年都发放爱心敬老金,今年已经是第15年了,我也受益了10年,非常感谢。”

在达利的公益版图中,除了兴学助

教、爱心敬老,还有抗震救灾。2008年四川汶川地震、2010年西南旱灾和玉树地震、2013年雅安地震……达利均第一时间组织抗震救灾队伍,及时送去灾区最需要的食品饮料等物资。

达利是惠安民企的骄傲,许世辉是惠安企业家的榜样。去年9月5日,在民政部主办的第12届“中华慈善奖”大会上,许世辉再度荣获“中华慈善奖”。此前,他曾于2008年、2015年荣获这一殊荣。

今年2月20日,泉州市慈善大会召开,许世辉获“泉州慈善家”牌匾,惠安县亮亮教育基金会获“泉州慈善机构”牌匾。多年来,他捐资慈善20多亿元,早已成为惠安慈善的一面旗帜。

不止许世辉,王庆辉、陈照玉、蔡炳河、张其聪、吴富翔、王汉章、刘永世等广

大乡贤企业家、侨亲们纷纷结成“慈善共同体”“公益合伙人”。他们将一颗“事业心”给了民营经济,另一颗“事业心”给了慈善公益。在商海拼搏的同时助力地方经济发展,并积极主动承担社会责任,为家乡慈善事业作出卓越贡献。

“不比阔气比公益、不比排场比慈善。”在惠安校服产业高质量发展大会上,惠安校服行业企业家向教育等公益事业认捐1.108亿元;在爱女的回亲宴上,福建新同兴针纺织有限公司董事长周善波捐出善款500万元;香港同胞詹汉钦向崇武中学捐赠30万元;螺阳镇盈龙村新老乡贤共同出资建设农村幸福院……一年来,慈善场景逐步融入到惠安群众的日常生活中,慈善氛围“看得见、摸得着、能参与”。

## 换届不换责 接力再出发

“我将团结带领全体理事,发扬我县慈善工作好传统好作风,一如既往、一以贯之,坚持不懈、尽心尽责地开展工作。”7月24日,在惠安县慈善总会第四届理事会就职典礼上,县慈善总会新任会长表示。

据了解,惠安县慈善总会成立于2003年7月,21年来,累计筹募善款超30亿元,用于社会慈善公益事业。紧紧围绕全县工作大局,立足民生短板,聚焦精准扶贫,常年实施“扶危济困、助医助残、敬老扶孤、援教助学、公益援助”等慈善项目,先后被中华慈善总会评为“中华慈善先进机构”,被福建省慈善总会评为福建省“慈善工作先进单位”;2018年被县民政局批准获得慈善组织公开募捐资格;2021年再次被县民政局评为5A级社会组织;连续15年获得公益性捐赠税前抵扣资格;获得2020—2024年度非营利性组织免税资格。

换届选举开新篇,赓续前行新征程。8月19日,由县慈善总会牵头的“中华慈善日”主题宣传暨新修改的慈善法正式实施系列活动启动仪式,在泉州市(惠安)人才创享中心正式拉开帷幕。

“为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于慈善工作的重要指示批示精神和党的二十大精神,广泛弘扬慈善文化,提高全民慈善法治意识,经县委、县政府同意,惠安县慈善总会牵头,联合相关单位,在螺阳镇集中开展‘中华慈善日’主题宣传暨新修改的慈善法正式实施系列活动。”县慈善总会相关负责人介绍。

据悉,此次活动将持续至9月6日。县慈善总会将紧密结合慈善精神,开展主题宣传、慈善法普法、入户走访慰问及慈善志愿服务活动等,进一步弘扬慈善文化,传播慈善理念。

慈善之花遍地绽放,不同的爱心主体、同样的善美之举汇聚起这座“慈善之城”。慈善,正在成为惠安更加醒目的标签。

(惠宣)